

涉罪法定代表人还在当法定代表人?

检察碰撞对比数据发现,这不是个例

本报记者 许梅 通讯员 金倩如 陆洲

本报讯 因贪污、贿赂、侵占财产等被判刑罚的企业法定代表人,仍担任着企业高管职务,这样的情况并不是个例。近日,在浦江县,经检察机关开展数字检察专项监督,市场监管部门向2014年以来涉相关罪名被判处刑罚,在执行期满未逾5年内继续担任原公司或新设立公司法定代表人的40名企业高管发函,督促申请变更登记,守法合规经营。

今年3月,浦江县检察院在开展社区矫正监督中发现,某公司法定代表人黄某在2021年5月因犯贪污罪被判处有期徒刑3年,缓期执行4年。但在此期间,黄某仍担任该公司法定代表人。根据市场主体登记管理条例相关规定,因贪污、贿赂、侵占财产、挪用财产或者破坏社会主义市场经济秩序,被判处刑罚的人员,在执行期满未逾5年内,不得担任公司、非公司企业法人的法定代表人、公司董事、监事及高级管理人员。

为何出现涉罪企业高管“带病上岗”情况?县域内是否还有类似情况?浦江县检察院随即从该县大数据局、司法局、全国检察机关业务应用系统调取了2014年以来相关数据信息。

“根据近25万条数据之间的关联性,我们梳理出涉及罪名、身份信息、企业注册号等关键词,建立未履行公司法定代表人等任

职限制监管监督模型,进行数据碰撞对比。”承办检察官介绍,根据3次数据碰撞对比的结果,检察机关筛选出可疑人员数据,经与县市场监管局比对,发现县域内违法担任原公司法定代表人21人、担任新设立公司法定代表人19人,这40人中还有4人因涉及相关民事诉讼已被列入失信被执行人名单。

“企业法定代表人代表企业行使职权,但对于这些‘带病上岗’的法定代表人来说,如果企业以他们的名义签订合同,之后产生纠纷,很可能会损害企业的合法权利,给企业带来经济损失,不利于企业长远发展。”这批案件第一承办人,浦江县检察院检察长翁寒屏介绍,办案组从监督发现的情况出发,实地查看部分企业的生产经营情况,倾听企业法治需求,同时对接县司法局为相关企业提供行政合规指导,提供“点对点”上门式“合规体检”服务,让企业明白为什么违法、如何避免违法,帮助企业摘除“病根”,引导企业守法经营、健康发展。

目前,经浦江县市场监管局函告提醒,相关涉案企业已陆续申请变更登记。同时,针对无法及时掌握市场主体违法信息这个“中梗阻”,浦江县检察院于近日会同市场监管局、司法局召开磋商会议,共同研究建立行检信息衔接机制,推进行政执法与刑事司法信息共享,合力优化法治营商环境。相关实施意见将于近期联合出台。

告别战友

8月31日,武警浙江总队机动支队举行2022年夏秋季士兵退役暨向武警部队旗告别仪式。300余名老兵佩戴“光荣退伍”大红花,和战友告别,开始新的征程。

通讯员 盛相良 摄



首支沪浙两地联合行政执法队成立

通讯员 江新峰 范依蔚 嘉兴政法融媒体中心 王芳

本报讯 8月31日上午,首支沪浙两地联合行政执法队——张江长三角科技城“平湖市·上海金山区联合行政执法队”正式成立。

这是建立在长三角一体化发展“试验田”上的一支跨省(市)联合行政执法队伍,是“大综合一体化”行政执法改革蓝图下的创新实践,也是推进毗邻地区跨区域行政执法的先行探索。

据悉,联合行政执法队由金山枫泾中队与平湖新埭中队以及两地机动执法力量组建而成,旨在打破区域壁垒、统一执法标准,共同破解行政执法的难题顽症,提升执法效能。自今年6月以来,联合行政执法队(筹建组)按照“打击重大违法违规行为,教育、规范轻微违规行为,优化营商环境”的建队理念,已开展毗邻地区跨区域联合行动15次,办理跨区域案件18件。

婚礼推迟,新娘更爱新郎了

本报记者 陈立波 通讯员 陈文青

本报讯 “我们领证啦!”8月30日,义乌市消防救援支队北苑特勤站消防员章耕毓从台州老家给队友打电话分享喜悦,他和相恋了3年的恋人项海珍终于领证结婚。这一简单的领证仪式,比新人的原定计划推迟了21天,而正式的婚礼还要再等等,“和抗击疫情比起来,我们结婚就是小事了,推迟几天没关系的。”章耕毓说。

8月9日是章耕毓和项海珍原定在台州老家举办婚礼的日子。但是,佳期临近,义乌却突发疫情,作为北苑特勤站有着8年灭火和应急救援经验的骨干,章耕毓第一时间取消了婚假。章耕毓安慰项海珍,并许下“云”承诺:“等疫情形势好转,我们就去登记结婚,再补拍一组美美的婚纱照。”

“这次时间匆忙,就先搞个简单的领证仪式。”章耕毓说,见义乌疫情形势平稳,他交接了手头工作,匆匆回了一趟老家,与项海珍领了结婚证,“我要早点返回岗位,毕竟目前还不能放松警惕,婚礼就再往后挪一挪。”

“正是因为他的这种大爱精神,我才更爱他。”项海珍说,从她



认识章耕毓起,就被他舍己为人的奉献精神打动,“虽然领证仪式很简单,但我很喜欢。我们的婚礼虽然推迟了,但我们的幸福不会缺席。”

让更多口袋公园成为幸福乐园

盛玉雷



把公园装进“口袋”,将绿色拥入怀里,正成为城市生活的一种新风尚。不久前,住房和城乡建设部办公厅印发的《关于推动“口袋公园”建设的通知》提出,在2022年推进全国建设不少于1000个城市“口袋公园”,为群众提供更多方便可达、管理规范的公园绿化活动场地。一个个精致、美观的口袋公园,让更多人健身锻炼、亲近自然有了好去处。

口袋公园是丰富城市绿化景观的重要方式。近年来,随着城市化进程加快,人民生活水平日益提升,“推窗可见绿、出门即入园”成为市民的普遍期盼。作为面向公众开放、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,口袋公园因其小巧多样、环境友好、方便使用等特点,也被不少人称为“袖珍公园”。尽管“口袋”不大,但胜在星罗棋布、绿意盎然,满足着人们对宜居宜业的要求,在车水马龙的城市中勾勒出一片片休憩的空间。

见缝插“绿”建设口袋公园,也是在见缝插针改善城市环境,努力实现城园相融、人城和谐。在湖北武汉,“辉煌口袋公园”不仅让当地卫生环境面貌焕然一新,而且为附近居民增加了急需的配套活动设施;在福建泉州,口袋公园建设注重融入闽南建筑文化,利用街头巷尾搜集的旧石构件等砌筑花池,赋予小微绿地以文化内涵;在山东青岛,以社区音乐、爱情花卉、大海为主题的口袋公园成为当地地标,集休闲游览和文化体验于一身……各地的实践证明,让更多口袋公园成为幸福乐园,不能只对城市的小空地做简单修饰,而要在充分考虑周边群众需求,强调历史文化、原有地形地貌和大树老树保护等前提下的“精雕细琢”。这是口袋公园建设的明确要求,也是城市高质量发展的内在逻辑。

城市是人民的城市,人民城市为人民。当口袋公园绣出城市的方寸之美,如何让口袋公园得到可持续的管理维护,从“增绿”变“常绿”,是各地必须面对的治理课题。如今,有的地方聘请当地居民担任“市民园长”,他们在享受自然美的同时也可以及时发现问题、解决问题;有的城市鼓励企业参与相关服务供给,解决好长期存在的管护难题;有的公园专门组建志愿服务队伍,努力形成长效机制……可见,愿意在建设上费心思、在维护上下功夫,家门口的公园就能长久发挥绿化、休闲的服务功能。让更多人既是发展城市、建设家园的受益者、共享者,也是服务城市、守护家园的参与者、贡献者,才能在共建、共治、共享中走出一条中国特色城市发展之路。

城市建设,要让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁。口袋公园是城市的风景,也是人们身边的小确幸。以顺势而为的设计、与时俱进的改造、多方共建共管的努力,不断扮靓身边的微空间,我们一定能让山水草木更好与城市相融共生,让我们生活的家园更绿更美。